



# 福建森林博物馆 原址将建棕榈园

■海都记者 周宇艺 吴雪薇 文/图

位于福州国家森林公园(又称“福州植物园”,以下简称“森林公园”)中的福建森林博物馆,不少福州人或许会有点印象。每到春暖花开或者秋高气爽的季节,学校组织春秋游,集游玩和科普功能于一身的森林博物馆成为目的地之一。近日,一些市民通过智慧海都平台向记者反映,这座森林博物馆最近似乎“不见踪影”了,希望海都记者了解其中的缘由。记者获悉,森林博物馆已拆除,原址将恢复为园林绿化用地,用于建设棕榈园,丰富棕榈园展示植物品种和景观营造。



森林博物馆原址,如今已是一片平地



游客在森林博物馆中互动体验(马祥庆/供图)

## 约两个月前,博物馆建筑已拆除

近日,记者来到福州国家森林公园,从公园大门步行约15分钟,便来到了原来森林博物馆所处的位置。记者在现场看到,博物馆的

建筑已经完全被拆除,只剩下一片空地。

一名正在晨练的市民蔡先生说,该博物馆的拆除时间大约在两个月前,“我

在此地晨练已经有五六年的时间了,没拆除前,博物馆的门就是关着的了。”

记者了解到,福建森林博物馆是我国第一个以森林为

主题的专类博物馆,自1999年开始修建,后于2001年正式建成并对外开放,该博物馆占地2730平方米,共展出有15类10000余件动植物标本。

## 博物馆原址将建设棕榈园

记者也来到了森林公园管理处了解情况。据森林公园管理处工作人员说,由于博物馆经过多年运行,出现了屋面渗漏等状况,导致馆内电气系统受潮进水,标本展品受

到了破坏,综合以上因素考虑,才选择将森林博物馆拆除。

该工作人员告诉记者,根据《福州植物园总体规划修编(2011—2025)》,按照专家提出的意见,拆除

森林博物馆后,原址将恢复为园林绿化用地,用于建设棕榈园,丰富棕榈园展示植物品种和景观营造。棕榈园引种了棕榈科植物52种,除较常见的假槟榔、散尾葵等外,还有许多树形

奇特、观赏性极高的种类,如酒瓶椰、棍棒椰等。而扩大园区展示面积后,园方还将计划增加耐寒品种的引种,如加拿利海枣、国王椰子、华棕等,营造美丽宜人的热带风光。

## 择址重建也是选项

虽然福建森林博物馆正从市民的记忆中慢慢淡去,但据了解,重建该馆也是未来选项之一。马祥庆是福建农林大学教授,是一位从事森林培育研究多年的林业学者,也持续在呼吁建设新馆。

在接受记者采访时,马教授说道,福建省有着全国第一的森林覆盖率,生态文明建设走在全国前列,森林博物馆是一个非常合适的自然科普教育场所。

马教授建议,可以在福州国家森林公园内,通过原住民搬迁置换方式选择新馆建设地点,并扩大

博物馆的规模,同时通过各种媒体、公益广告、专题网页、微博等方式,向全民征集新的森林博物馆建设方案。“这一方面能提升森林博物馆的建设水平,另一方面也能进一步宣传福建在生态文明建设中取得的巨大成绩,扩大福建在全球的影响力。”马教授说。

记者也从福建省林业局了解到,目前,森林公园内仍有众多原住民房屋尚未搬迁,未能腾出足够的建设用地用于重建该馆,省林业局将视原住民搬迁安置工程进展情况,统筹安排解决森林博物馆重建工作。

## 福耀科技大学(暂名)

# 主体结构预计4月全面封顶



核心教学区的博物馆

海都讯(记者 唐明亮) 3月30日,在福耀科技大学(暂名)项目建设现场,机器轰鸣、塔吊林立、人员忙碌,中建三局近2000名建设者正全力冲刺,力争4月中旬完成项目全面封顶的目标,年内竣工交付。

据介绍,福耀科技大学(暂名)位于福州高新区南屿镇流洲岛,总建筑面积约

43万平方米,主要包含图书馆、博物馆、明德堂及六大学院教学楼(材料学院、机械学院、车辆与交通学院、计算与信息中心、经管学院、环境学院)等12栋单体。

工程建设期间,为保障施工进度,中建三局倒排施工计划,全过程运用BIM技术辅助施工,争时间、抢进度,逐一击破建造难点。目前已基本完成主体建设工作,预计4月份主

体结构全面封顶,年内竣工交付。

项目建成后,将与福州大学城、高新区、“三创园”、中国东南(福建)科学城等创新资源健康互动和共享,着力创造以高科技为核心的良性循环的创新创业生态体系,打造福州科创走廊的重要节点,强有力推动福州主动融入新发展格局,服务国家人才强国战略和创新驱动发展战略。

## 昙石山文化公园及周边片区步入新发展阶段

# 闽侯县面向全球开展国际竞赛招标

■海都记者 刘文辉

3月31日,记者从闽侯县获悉,福州首邑文化旅游投资有限公司发布了《中国昙石山文化公园周边片区发展策划及城市设计》国际竞赛招标公告,面向全球公开招标。

据介绍,昙石山文化公园及其周边片区位于福州市中心城区与闽侯县城过渡区,是闽侯县城市发展的重要功能板块。此次招标旨在协调片区“保护与发展,开发与平衡”的关系,重点提升昙石山文化影响力,将以昙石山文化为代表的闽都文化推向世界。同时提升片区活力,支撑福州市现代化国际城市和国际消费中心城市培育创建工作。

根据招标公告,此次国际竞赛规划范围包括片区发展策划及城市设计范围、重点片区范围(具体范围投标人可根据研究进行微调)。

而招标内容包含方案竞赛、方案深化、后续服务三个阶段。方案竞赛阶段主要工作包括片区发展总体策划、片区文化提升发展策划、片区业态提升发展策划以及片区城市设计等内容。方案深化阶段则包括竞赛方案成果整合深化、重点片区提升实施方案深化。而后续服务阶段主要为业态资源对接服务以及为后续片区发展和项目实施提供技术咨询服务等。

记者了解到,截至3月27日17:00资格预审文件递交,共有23家投标人参与本项目投标。而基于项目的理解和述求,评标委员会确定了5个投标人为该项目初赛入围候选人。而此次国际竞赛征集预计于2023年9月中旬完成。

“我们希望这块片区在有效处理‘保护与发展,开发与平衡’的道路上可以成就一派活力新气象,未来成为闽侯乃至福州市对外展示的新窗口。”福州首邑文化旅游投资有限公司相关负责人说道。